



В повестку дня сессии  
Верховного Совета

## СКОЛЬКО СТОИТ МОЛОДЕЖЬ

И ВО ЧТО ОБОЙДЕТСЯ ЕЕ СОДЕРЖАНИЕ  
РЕСПУБЛИКАНСКОМУ БЮДЖЕТУ

Как известно, 18 ноября в Ташкенте откроется восьмая сессия Верховного Совета республики. Среди прочих вопросов предполагается внести на ее рассмотрение законопроект «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан».

В ПОДГОТОВКЕ проекта участвовала группа работников аппарата ЦК ЛКСМ Узбекистана. Ныне этой молодежной организации, как известно, не существует. Вместо нее в здании бывшей площади имени Ленина, практически в том же «консомольском» составе трудится центральный аппарат Союза молодежи Узбекистана. Именно ему, как можно предвидеть, будет принадлежать решающий голос в парламенте при обсуждении этого законопроекта.

Я встретила секретаря ЦК Союза молодежи республики, народного депутата Узбекистана Игоря Бибикова.

— Игорь, чем объяснить, — то закон будет носить название «О молодежной политике», а не «О молодежи»? — Вы, наверное, знаете — об этом сообщалось в печати, — что было несколько вариантов этого законопроекта. Исходной позицией комсомола, который задолго до Комитета по делам молодежи ВС выдвигал свои требования о социальной защите молодежи, была именно эта мысль — закрепить в законе права молодежи. Однако чем глубже мы продвигались, обсуждая эту идею, тем больше понимали: в законе должны быть закреплены не права молодежи, а обязанности государства по отношению к ней.

До сих пор государство только декларировало заботу о молодежи, защиту ее прав. В законопроекте же, который предлагается сессии, закреплены конкретные обязательства государства по обеспечению прав молодежи.

— Мне, признаться, не вполне ясно, почему возникла необходимость провозгласить такую особую заботу о самой трудоспособной, энергичной, наиболее перспективной прослойке населения республики — о молодежи. Вызывает недоумение утверждение, что в обществе, признающем приоритет прав человека вообще, возникает проблема прав молодежи. Не видите ли вы здесь противоречия?

— Вот что я скажу. Сейчас молодежи в Узбекистане живется довольно сложно. Выпускники школ, ПТУ, даже вузов не могут устроиться на работу. Думаю, не кто иной, как государство, должно гарантировать им предоставление работы. Если вы перечитаете проект закона (он был опубликован в республиканской прессе 9.11.91 г.), вы увидите, что в нем не идет речь о каких-то особых льготах — лишь о выравнивании стартовых возможностей. А они у разных возрастных категорий неравны. Разве можно сравнить опыт, профессиональный уровень, финансовые возможности наконец, 16-летнего подростка и 40-летнего мужчину? А ведь в условиях рынка к ним будут предъявляться одинаковые требования.

— Законопроект предлагает ввести целый ряд льгот для молодежи. Здесь и компенсация на приобретение молодежных товаров с учетом изменения цен, и льготы при разделе земельных участков, кредитов на покупку жилья, скота, приобретение предметов домашнего обихода и многое другое. Если учесть, что на этой же сессии будет обсуждаться законопроект о социальной защите инвалидов, что в помощи государства нуждаются также старики, дети, многодетные семьи, — по силам ли будут республиканскому бюджету такие перемены?

— Конечно, дефицит бюджета не позволит ввести закон в действие сразу же, как он будет принят. Скорее всего, он будет вводиться поэтапно.

Я ОТДАЮ должное руководству Союза молодежи. Два с половиной миллиона бывших комсомольцев представляли этой организации право отстаивать свои интересы на самом высоком уровне. И организация делает все, что бы «выбить» законным путем привилегии для молодежи.

Однако спорные места в законопроекте, как ни закрывая на них глаза, все же так и вылезают наружу.

На все вопросы не смог ответить даже пространнейший по статейный комментарий к закону, опубликованный вчера в нашей газете. Отметчу лишь несколько проблем.

Во-первых, проект гласит: «специальные меры социальной защиты несовершеннолетних, отдельных категорий молодых граждан (инвалидов, домохозяйек, воспитанников детских домов, учащихся студентов и т. д.), а равно порядок осуществления их прав устанавливается нормативными актами республики». К ним закон отсылает практически во всех, за некоторыми исключениями, случаях, когда речь идет о социально уязвимых категориях молодежи. Кто же в таком случае собираются защищать от последствий рынка? Полных сил, талантливых и умелых? Но, уверена, именно на таких у рынка рабочей силы будет особый спрос. Если же государственные органы власти и управления будут по-прежнему пристраивать неумелых и лодырей на работу в государственные учреждения и предприятия — коммерческие структуры таких не возьмут, — то по силам ли будет вывести республику из кризиса, а бюджет — из дефицита?

Во-вторых, в проекте предлагается создать новую управленческую структуру — Государственный совет Республики Узбекистан по делам молодежи. Предполагается, что он будет разрабатывать и определять «научно обоснованные нормы и нормативы финансирования государственной молодежной политики». При этом, уточняет проект, «разработка государственной молодежной политики осуществляется Верховным Советом республики». Дополнительные обязанности в связи с организацией взаимодействия всей этой громадной кампании планируются возложить и на Президента. Кое-какие функции, думаю, будут делегированы Кабинету министров... Так что же — опять новая когорта чиновников? Из уважения к Игорю Бибикову я не задаю ему вопроса о том, как будут распределены портфели в будущем «молодежном» Госсовете и сколько их будет вручено бывшим аппаратчикам комсомольского ЦК. Однако тот факт, что новая инстанция сядет на шею нашего многоотраслевого бюджета, не может не огорчать.

В-третьих, от нового законопроекта следовало бы ждать, что в нем будет применено больше экономических методов — вроде освобождения от налогообложения тех средств предприятий, которые расходуются на профессиональное обучение и повышение квалификации молодежи. Таких методов, к сожалению, немного. Однако куда больше прежних, нажимных.

Добавлю, что экспертами ВС была выведена стоимость закона — в 20 миллионов рублей обойдется, но на самом скромном подсчете, республиканскому бюджету, и без того дефицитному.

ЗНАЮ, что у моего мнения будет много оппонентов — и не только среди депутатов, но и среди моих ровесников — тех, которых и призван защищать новый законопроект. Строго говоря, и мне было бы приятно, если каждый мой шаг по жизни был подержан и оберегаем вселиким государством. Жить под его покровительством, как в былые годы, очень комфортно. Если, конечно, твои потребности не превышают возможности «апроточного минимума», который хочет обеспечить нам новый закон. Но что такое этот «минимум» в наших условиях, когда цены вот-вот станут свободными, а товары того и гляди исчезнут навсегда?

Е. ЛАМИХОВА.



ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Лучшими фармацевтами Ферганской области признаны работники аптеки № 27. Ее коллектив обеспечивает доставку лекарств участникам Великой Отечественной войны на дому, обслуживает горожан, своевременно доставляет медикаменты в детские сады, школы, санаторий-профилакторий Ферганского масложиркомбината.

## ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТА С ДЕПУТАТАМИ

Узбекистан переживает сложный и противоречивый период. В связи с решительным вступлением на путь независимости приходится решать множество острых экономических и финансовых проблем. К тому же нарушение межреспубликанских связей в результате развала бывшего СССР destabilизирует работу отраслей народного хозяйства.

Трудности переходного периода, обесценивание рубля, неуправляемый рост цен еще более усугубляют кризис. В этих условиях важно уметь, компетентно руководить всеми сферами жизни общества, и прежде всего стабилизировать политическую, экономическую, духовно-нравственную обстановку. Следовательно, необходимо объединить усилия законодательных, исполнительных, контролирующих органов республики, их руководителей, сотрудников, необходимо добиться взаимопонимания между ними.

С этих позиций можно с полной уверенностью сказать, что встреча Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова с группой народных депутатов Узбекистана, состоявшаяся 12 ноября, была полезной для обеих сторон.

И. А. Каримов особо подчеркнул, что такая открытая, конструктивная беседа с депутатами накануне предстоящей восьмой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан имеет важное значение, потому что в повестку форума внесены актуальные, жизненно важные проблемы.

Затем Президент обстоятельно ответил на вопросы депутатов. Большинство из них касалось перехода к рыночной экономике и свободным ценам, регулирования цен, улучшения обеспечения населения необходимыми продовольственными и промышленными товарами, развития преобладающих промышленных отраслей, приватизации государственного имущества, а также приобретения и освоения импортного оборудования и производственных технологий. В связи с тем что покупательная способность рубля с каждым днем падает, отмечалась необходимость содействия населению в разумном вложении накопленных в различные малые производства, строительство, приобретение товаров. Говорилось и о намерениях мер по взаимному рублю и валюты, выпуску собственных денег Узбекистана. Отмечалось, что это долгий и сложный процесс, а пока же предполагается выпуск купонов.

Было подчеркнуто, что по-прежнему одной из главных задач укрепления народолюбивости остается повышение активности местных Советов, народных депутатов Республики Узбекистан. Будет всесторонне изучаться опыт других республик в государственном управлении, чтобы в дальнейшем сформировать свою работу до окончания срока их полномочий, приняты все меры по повышению их авторитета, охране прав, чести и достоинства народных избранников.

Встреча прошла в обстановке деловитости, искренней заинтересованности. Участники встречи договорились проводить такие обстоятельные беседы и в дальнейшем.

Узбекистан переживает сложный и противоречивый период. В связи с решительным вступлением на путь независимости приходится решать множество острых экономических и финансовых проблем. К тому же нарушение межреспубликанских связей в результате развала бывшего СССР destabilизирует работу отраслей народного хозяйства.

Трудности переходного периода, обесценивание рубля, неуправляемый рост цен еще более усугубляют кризис. В этих условиях важно уметь, компетентно руководить всеми сферами жизни общества, и прежде всего стабилизировать политическую, экономическую, духовно-нравственную обстановку. Следовательно, необходимо объединить усилия законодательных, исполнительных, контролирующих органов республики, их руководителей, сотрудников, необходимо добиться взаимопонимания между ними.

С этих позиций можно с полной уверенностью сказать, что встреча Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова с группой народных депутатов Узбекистана, состоявшаяся 12 ноября, была полезной для обеих сторон.

И. А. Каримов особо подчеркнул, что такая открытая, конструктивная беседа с депутатами накануне предстоящей восьмой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан имеет важное значение, потому что в повестку форума внесены актуальные, жизненно важные проблемы.

Затем Президент обстоятельно ответил на вопросы депутатов. Большинство из них касалось перехода к рыночной экономике и свободным ценам, регулирования цен, улучшения обеспечения населения необходимыми продовольственными и промышленными товарами, развития преобладающих промышленных отраслей, приватизации государственного имущества, а также приобретения и освоения импортного оборудования и производственных технологий. В связи с тем что покупательная способность рубля с каждым днем падает, отмечалась необходимость содействия населению в разумном вложении накопленных в различные малые производства, строительство, приобретение товаров. Говорилось и о намерениях мер по взаимному рублю и валюты, выпуску собственных денег Узбекистана. Отмечалось, что это долгий и сложный процесс, а пока же предполагается выпуск купонов.

Было подчеркнуто, что по-прежнему одной из главных задач укрепления народолюбивости остается повышение активности местных Советов, народных депутатов Республики Узбекистан. Будет всесторонне изучаться опыт других республик в государственном управлении, чтобы в дальнейшем сформировать свою работу до окончания срока их полномочий, приняты все меры по повышению их авторитета, охране прав, чести и достоинства народных избранников.

Встреча прошла в обстановке деловитости, искренней заинтересованности. Участники встречи договорились проводить такие обстоятельные беседы и в дальнейшем.

## ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА

12 ноября в Ташкенте состоялось очередное заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по агропромышленному комплексу и водному хозяйству. Вел его председатель комитета Ш. Мирзаев.

На заседании был рассмотрен вопрос о мероприятиях, проводимых местными Советами народных депутатов Джизакской области по выполнению Закона Республики Узбекистан «О земле».

Было отмечено, что местные Советы народных депутатов Джизакской области и их исполнительные комитеты проводят определенную работу по контролю за выполнением данного закона и за эффективным использованием земель всеми гражданами, которым она выделена. Также было указано на допущенные в этом деле недостатки.

Областному Совету и исполнительным комитетам было рекомендовано усилить контроль за выделением земель для сельскохозяйственных и несельскохозяйственных целей.

На заседании обсужден вопрос о внесении некоторых изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О земле». По этому вопросу депутаты высказали свои мнения. Данный вопрос предполагается вынести на обсуждение очередной сессии Верховного Совета Республики Узбекистан.

Затем члены комитета обсудили проект Закона «О деканском хозяйстве». Были рассмотрены также и другие вопросы, касающиеся деятельности комитета. По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

[УзТАГ]

## СОЗДАН ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ СОЮЗ УЗБЕКИСТАНА

В Ташкенте завершился работу внеочередной и, судя по всему, последний сессии Республиканской пионерской организации. Большинство делегатов предложили преобразовать пионерскую организацию в новый, самостоятельный Детско-юношеский союз Узбекистана. В него вместе с детьми и подростками будут приниматься и их взрослые наставники — педагоги, руководители кружков и клубов.

Изменились не только название организации, но и смысл ее деятельности. Детско-юношеский союз Узбекистана, по мнению делегатов сессии, должен стать правопреемником пионерской организации. Он будет заниматься конкретной, нужной обществу работой, выступать защитником прав и интересов детей и подростков.

Изменятся и приоритеты

направления деятельности союза — это участие в борьбе за мир, изучение и пропаганда истории, культуры родного края, милосердие, создание бюро добрых услуг и школьных кооперативов, забота о природе, другие полезные дела, где каждый школьник мог бы полностью раскрыть свой талант, проявить себя в конкретном деле.

На сессии приняты устав и основные направления деятельности Детско-юношеского союза Узбекистана, разработаны организационные основы новой организации, общественный договор. Председателем Центрального совета Детско-юношеского союза Узбекистана избрана М. Рахимбердыева. На сессии избраны руководящие органы нового союза.

Н. ПОЛЯНСКАЯ,  
корр. УзТАГ.

## ОБ ОТКРЫТИИ ВОСЬМОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Восьмая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва открывается 18 ноября 1991 года в 10 часов в зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

\*\*\*

Регистрация народных депутатов Республики Узбекистан будет производиться 17 ноября с 9 часов утра до 19 часов в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

## Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ АКТИВИСТОВ МАХАЛЛИНСКИХ КОМИТЕТОВ

За долготелый добросовестный труд, вклад в воспитательную работу с населением и активное участие в общественной жизни наградить

Почетной грамотой Республики Узбекистан: Абдулаева Нормамата — председателя махаллинского комитета совхоза им. 60-летия Октября Ильичевского района, Сырдарьинская область

Акмирзаева Сайфуллу — председателя махаллинского комитета «Гулистан» Куйбышевского района г. Ташкента

Асадова Нишана Асадовича — председателя махаллинского комитета «Хувалдо» Октябрьского района г. Ташкента

Арипова Орома — председателя Маугланского махаллинского комитета Ульяновского района, Кашкадарьинская область

Ахмедова Учкунда Махмудовича — председателя махаллинского комитета № 3 г. Шахрисабза, Кашкадарьинская область

Ахмедова Хабибулло — активиста махаллинского комитета «Маданият» Сергелийского района г. Ташкента

Мухинову Мумину Ашуровну — председателя махаллинского комитета № 7 Файзулла — Ходжаевского района г. Бухары

Набиева Валханна — председателя махаллинского комитета «Обувная» Фрунзенского района г. Ташкента

Рамазанову Салиму Хайтовну — председателя махаллинского комитета № 11 г. Бухары

Рахимова Уммата — председателя махаллинского комитета «Дустлик» Ворошиловского района, Сырдарьинская область

Рахматову Холматжона — председателя Ленинского махаллинского комитета г. Касана, Кашкадарьинская область

Лемешкину Валентину Иванову — председателя квартального комитета № 14 Ленинского района г. Ташкента

Мамадалиева Шарифа — председателя координационного совета домовых комитетов Железнодорожного района г. Самарканда

Махмамова Каххора — председателя махаллинского комитета «Чопон-ота новза» Октябрьского района г. Ташкента

Махмудову Хакиму — председателя Фуркатского махаллинского комитета пос. Янгйурган, Наманганская область

Минчаева Карима Назаровича — председателя махаллинского комитета «Корирабоб» г. Каттакурган, Самаркандская область

Мухинову Мумину Ашуровну — председателя махаллинского комитета № 7 Файзулла — Ходжаевского района г. Бухары

Набиева Валханна — председателя махаллинского комитета «Обувная» Фрунзенского района г. Ташкента

Рамазанову Салиму Хайтовну — председателя махаллинского комитета № 11 г. Бухары

Рахимова Уммата — председателя махаллинского комитета «Дустлик» Ворошиловского района, Сырдарьинская область

Рахматову Холматжона — председателя Ленинского махаллинского комитета г. Касана, Кашкадарьинская область

Лемешкину Валентину Иванову — председателя квартального комитета № 14 Ленинского района г. Ташкента

Мамадалиева Шарифа — председателя координационного совета домовых комитетов Железнодорожного района г. Самарканда

Махмамова Каххора — председателя махаллинского комитета «Чопон-ота новза» Октябрьского района г. Ташкента

Махмудову Хакиму — председателя Фуркатского махаллинского комитета пос. Янгйурган, Наманганская область

Минчаева Карима Назаровича — председателя махаллинского комитета «Корирабоб» г. Каттакурган, Самаркандская область

Мухинову Мумину Ашуровну — председателя махаллинского комитета № 7 Файзулла — Ходжаевского района г. Бухары

Набиева Валханна — председателя махаллинского комитета «Обувная» Фрунзенского района г. Ташкента

Рамазанову Салиму Хайтовну — председателя махаллинского комитета № 11 г. Бухары

Рахимова Уммата — председателя махаллинского комитета «Дустлик» Ворошиловского района, Сырдарьинская область

Рахматову Холматжона — председателя Ленинского махаллинского комитета г. Касана, Кашкадарьинская область

Лемешкину Валентину Иванову — председателя квартального комитета № 14 Ленинского района г. Ташкента

Мамадалиева Шарифа — председателя координационного совета домовых комитетов Железнодорожного района г. Самарканда

Махмамова Каххора — председателя махаллинского комитета «Чопон-ота новза» Октябрьского района г. Ташкента

Махмудову Хакиму — председателя Фуркатского махаллинского комитета пос. Янгйурган, Наманганская область

Минчаева Карима Назаровича — председателя махаллинского комитета «Корирабоб» г. Каттакурган, Самаркандская область





Из последней почты

«ПРИЗЫВНИК—БЎЛАЖАК ЖАНГЧИ»

Впервые за всю свою богатейшую историю газета Туркестанского военного округа «Фрунзевец» 12 ноября осуществила специальный выпуск «Призывники — Бўлажак жангчи» на русском и узбекском языках.

Как догадывается читатель, само название не совсем обычного номера газеты определяет его главную тематическую направленность: он предназначен для юношей, готовящихся к службе в армии. Под рубрикой «Актуальные интервью» публикуются беседа с советником Президента Республики Узбекистан Т. А. Алимовым, в котором он последовательно проводит мысль о том, что даже при полном суверенитете республике нужны объединенные вооруженные силы.

Денежные средства партии формируются из членских партийных взносов, доходов от издательской, производственно-хозяйственной деятельности, добровольных пожертвований членов партии и отдельных граждан, других поступлений, не противоречащих интересам политической работы и действующему законодательству.

Часть денежных средств в размере, определенном Центральным Советом, ежегодно направляется в резервный фонд НДП Узбекистана.

Ежемесячные членские партийные взносы уплачиваются членами НДП Узбекистана в размере не менее 1 процента от их доходов. Первичные партийные организации вправе своим решением освободить от уплаты членских партийных взносов тех членов партии, которые не могут регулярно их уплачивать в силу своего имущественного положения, состояния здоровья или возраста.

Бюджет НДП Узбекистана, размеры отчислений в него от доходов местных партийных организаций и предприятий и учреждений партии, отчет о его исполнении ежегодно утверждаются Центральным Советом партии и публикуются для всеобщего сведения. Бюджеты местных партийных организаций и отчеты об их исполнении утверждаются их советами и доводятся до сведения членов партии.

К объектам права собственности Народно-демократической партии Узбекистана, которыми она распоряжается, относятся здания, сооружения, предприятия и хозяйства, издавательство, оборудование, инвентарь, имущество культурно-просветительного и оздоровительного назначения, денежные средства, а также иное имущество, приобретенное или созданное за счет партийных средств.

Советы партийных организаций осуществляют оперативное управление (владение, пользование, распоряжение) вверенным им имуществом. Решать вопросы о продаже или ином отчуждении партийного имущества они могут лишь с санкции вышестоящего партийного органа, которому

преданное. Посылаю тебе последнее мое сочинение, «Историю Пугачевского бунта». Мнение твоё касательно моей книги во всех отношениях было бы мне драгоценно... Военная служба Владимира Дмитриевича Волховского началась в июне 1817 года прапорщиком Генерального штаба. Уже в 1818 году он был произведен в подпоручики, спустя еще год — в поручики.

В 1820 году с целью заключить торговый контракт с Бухарой правительство Александра I направило туда дипломатическую миссию во главе с сотрудником министерства иностранных дел А. Ф. Негри. В задачу миссии входило также сбор материалов о территории и природных ресурсах Средней Азии и торговых путях, о возможности судоходства по Сырдарье и Амударье.

В состав миссии Негри входили ученые-натуралисты, инженеры, топографы, первооткрыватели. В их числе — В. Д. Волховский. Так волею судеб Волховскому суждено было побывать в далекой и малозвестной тогда стране — «великой Бухарии».

Путешествие было не из легких. Переходы по пустынным, малонаселенным степям. По свидетельству современников, волевой и выносливый Волховский, с детства закалявший себя физически, легче других переносил дорожные трудности и лишения. Волховский принимал деятельное участие в путевых съемках и сборе сведений географического, статистического и этнографического характера.

УСТАВ Народной демократической партии Узбекистана

Первичные партийные организации для целей, предусмотренных Уставом партии, могут также пользоваться средствами, добровольно перечисляемыми им отдельными гражданами, иными, не противоречащими действующему законодательству поступлениями.

VIII. Месторасположение Центрального Совета партии

43. Местом расположения Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана является город Ташкент.

IX. Порядок прекращения деятельности партии

44. Деятельность Народно-демократической партии Узбекистана может быть прекращена в результате ее объединения или слияния с другими политическими организациями, разделение или самороспуска. Решение по этому вопросу принимается съездом партии с учетом мнения всех ее организаций и считается действительным, если за него проголосовали не менее двух третей делегатов съезда.

При прекращении деятельности Народно-демократической партии Узбекистана ее собственность направляется на цели, предусмотренные Уставом, либо передается правопреемнику, определенному съездом партии.

VIII. Месторасположение Центрального Совета партии

43. Местом расположения Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана является город Ташкент.

IX. Порядок прекращения деятельности партии

44. Деятельность Народно-демократической партии Узбекистана может быть прекращена в результате ее объединения или слияния с другими политическими организациями, разделение или самороспуска. Решение по этому вопросу принимается съездом партии с учетом мнения всех ее организаций и считается действительным, если за него проголосовали не менее двух третей делегатов съезда.

ЗВУЧИ, МАКОМ!

В БУХАРСКОМ областном театре музыкальной драмы и комедии имени Садрриддина Айни состоялся конкурс ансамблей макомистов республики. В течение двух дней более 350 артистов, приехавших из всех областей, соревновались за звание лучших.

На конкурсе во всем — в костюмах, подборе инструментов, исполнительской манере, репертуаре — чувствовалась большая любовь к национальной музыке, традициям нашего народа. — говорит член жюри, народная артистка Узбекистана Коммуна Исламова. — Однако, несмотря на это, первое место мы решили не присуждать. Музыкальное состояние такого ранга очень авторитетно, и к определению победителей был строгий подход, высокие требования.

Как отметил председатель жюри, доктор искусствоведения Тухтасин Гафурбеков, пока еще ни одна группа макомистов не овладела искусством исполнения макамов в совершенстве. Второго места удостоены исполнители из Ферганской, Самаркандской, Хорезмской областей, третьего — Бухарской и Андижанской областей.

И. САФАРОВ, корр. УЗАГА.

НОВОСТИ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

ПРИБАВКА К СТИПЕНДИИ

Студенческие аудитории Ташкентского электротехнического института связи областного новостного молодежного центра вуза открыта биржа труда. Приглашают сюда тех, кто нуждается в средствах и не прочь в удобное время, без ущерба для учебы, получить определенный заработок. На все вопросы, касающиеся характера этой биржотки, ответ дает руководитель штаба трудовой деятельности молодежного центра Олег Марченко. По договоренности с учреждениями связи студенты могут быть зачислены почтовыми, экспедиторами, телеграфистами, электромонтерами, работниками автоматических телефонных станций. Уже поступило несколько десятков заявок.

Взяв на себя заботу о студенческом бюджете, институтский молодежный центр не ограничился биржей труда. По его инициативе организованное малое предприятие «Брифинг», специализирующееся главным образом на ремонте радио- и телевизионной аппаратуры. По его наряду более ста студентов выполняют поступающие от населения заявки. Десять процентов дохода малое предприятие перечисляет молодежному центру.

Как правило, «Брифинг» трудится молодежь, недавно приехавшая в институт. Студенты старших курсов, в особенности те, кто готовит дипломные работы, отдают предпочтение научно-производственной фирме «Истикбол», которую возглавил выпускник института, кандидат технических наук Малек Джалилов. Тут масштабы пошнее: в год фирма выполняет хозяйственные договоры с предприятиями и организациями на сумму, превышающую миллион рублей. А чтобы справиться с такими заказами, нужны толковые специалисты.

В ташкентском Доме знаний фирма смонтировала локальную систему, объединившую несколько компьютеров. Установлена сложная аппаратура на четырех радиорелейных станциях в Хорезмской области и Каракалпакстане. Подобные работы ведутся на многих других объектах. За этот труд, чаще всего соответствующий тематике дипломных работ, студенты получают такое же денежное вознаграждение, как специалисты высшей квалификации.

Занялся «Истикбол» и коммерцией. В его структуре появилась брокерская контора, входящая в Республиканскую универсальную товарно-фондовую биржу «Тошкент». Размер прибыли Малек Джалилов не называет: коммерческая тайна. Но что прибыль велика, можно догадаться из того, что фирма намерена затратить сто тысяч рублей на обучение брокерскому делу трех студентов. Есть у «Истикбола» и другие интересные намерения: начаты переговоры с одной из московских научных ассоциаций о создании при фирме цеха по сборке компьютеров. Появится, следовательно, и новые рабочие места для студентов.

Сейчас в институте частуюю участников летнего трудового семестра. Во время каникул большая группа студентов под руководством Олега Марченко прокладывает линии связи и монтировала телевизионные станции в ряде районов Томской области и Алтайского края. Тогда ребята хорошо потрудились и неплохо заработали. Хватило и на еду, и на одежду, да 17 тысяч рублей перечислили в общий студенческий фонд. Теперь Олег и его товарищи по молодежному центру уверены: и в обычные семестры можно без ущерба для учебы получить весомую прибавку к стипендии.

Л. ГРИГОРЬЕВ.

ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ, ВСЕХ, ВСЕХ Желающих вознести хвалу Богу и послушать Благую Весть из уст ЗНАМЕНИТЫХ ЮЖНОКОРЕЙСКИХ ПАСТОРОВ ВО ГЛАВЕ С ПАСТОРОМ ЛИ ТЯ ХИ. Внимание: служба будет сопровождаться оздоровительной молитвой с приложением руки на возжелавших излечиться! Всего один день — 18 НОЯБРЯ В 19 ЧАСОВ 30 МИНУТ ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ ШВЕЙНИКОВ (ул. Чехова, 4).

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ДРУГ ПУШКИНА В БУХАРЕ



Лаборатория историка — архивы, библиотеки, музеи, воспоминания очевидцев... Не всегда предстают его взору находки, подобно яркому лучу света, озаряющего даль ушедших столетий, позволяющие по-новому — полнее и точнее, взглянуть на явления и события прошлого. Но насколько они радостны, такие находки, когда взгляд исследователя встречает пожелтевший и пооблизанный временем документ в одной из старых архивных папок, открывающий новые, малозвестные или совсем неведомые страницы минувшего. Об одной из таких находок — сегодняшней рассказ.

Отроческие и юношеские годы Пушкина... В дружной семье лицезствовал ему принадлежала роль инициатора и хранителя идеи товарищеского братства.

Среди лицейских друзей Пушкина был Владимир Волховский — невысокий, худой юноша с большими темными, слегка грустными глазами и синими-черными волосами. Саидельствва современников о нем на редкость единодушны. Глубокий ум, твердая воля, сильный характер.

Наиболее близкие друзья Волховского по годам учения — Пушкин, Дельвиг, Кюхельбекер и Пушкин. Вместе с тремя последними он входил в 1814—1817 годах в «Священную артель» — кружок, явившийся колыбелью первого тайного декабристского общества. Из лицейских выпускников 1817 года Волховский выходит с большой золотой медалью и отличным аттестатом. Уже в следующем году онступает в члены тайного общества «Союз спасения», а затем в «Союз благоденствия».

Это о нем в дни своего пребывания в 1824 году в глухом селе Михайловском будет вспоминать Пушкин как о далеком друге и человеке со «спартанской душой». Это с ним он встретится вновь в 1829 году на Кавказе, о чем и упоминает в своем «Путешествии в Арарум». И это ему он напишет в 1835 году: «Радуясь случаю издать напечатать тебе о старом лицейском товарище, искренно те-

бе преданном. Посылаю тебе последнее мое сочинение, «Историю Пугачевского бунта». Мнение твоё касательно моей книги во всех отношениях было бы мне драгоценно... Военная служба Владимира Дмитриевича Волховского началась в июне 1817 года прапорщиком Генерального штаба. Уже в 1818 году он был произведен в подпоручики, спустя еще год — в поручики.

В 1820 году с целью заключить торговый контракт с Бухарой правительство Александра I направило туда дипломатическую миссию во главе с сотрудником министерства иностранных дел А. Ф. Негри. В задачу миссии входило также сбор материалов о территории и природных ресурсах Средней Азии и торговых путях, о возможности судоходства по Сырдарье и Амударье.

В состав миссии Негри входили ученые-натуралисты, инженеры, топографы, первооткрыватели. В их числе — В. Д. Волховский. Так волею судеб Волховскому суждено было побывать в далекой и малозвестной тогда стране — «великой Бухарии».

тальное участие в путевых съемках и сборе сведений географического, статистического и этнографического характера. Последствия виднейшими учеными страны будет отмечено, что «посольство Негри значительно расширило естественноисторические и географические сведения о Туркестане и научные результаты его настолько полны, что и до сих пор еще имеют большое значение».

Торжественный выезд посольского каравана в Бухару состоялся 20 декабря 1820 года. В столице эмирата участники миссии прибыли до 23 марта 1821 года. Вместе с другими Волховский присутствовал в переговорах с Кущбеги и другими высшими сановниками эмирата. Все свободное время он и его спутники стремились уделять ознакомлению с городом, хозяйственным занятиям и бытом населения. 16 мая 1821 года посольский караван вернулся в Оренбург.

Из этого похода Волховский направил с октазией письмо своему близкому другу по лицу, прославленному мореплавателю Ф. Ф. Матюшкину. В ответ Матюшкин писал Волховскому: «Велика разница между вашей ученой экспедицией и моим путешествием к берегам Ледовитого океана. У нас собачьи у вас верблюды, у нас море — у вас степь. С каждым днем мы поднимаемся в царство зимы, а вы с каждым шагом приближаетесь к плодородной благословенной Бухарии».

То было не единственное посещение Волховским Средней Азии. В 1825 году он был участником длившейся три месяца экспедиции во главе с Ф. Ф. Бергом «для обозрения местностей между Каспием и Аралом и осуществления геологических наблюдений, астрономических определений и барометрической

нивелировки». Выйдя из крепости Сарычик, в 25 верстах от Каспийского моря, экспедиция прошла до западного берега Арала и вернулась назад. Волховский вел топографический журнал пространства степи между Каспийским и Аральскими морями, где содействовал, в частности, дальнейшие данные к изучению труднодоступного плато Устурт, которое пришлось преодолеть при тридцатиградусных морозах с ледяным ветром со стороны Каспия. Интересовала Волховско-

У «СТОЛИЦЫ»—ИМЕНИНЫ



МОСКВА: Первую годовщину существования журнала «Столица» его сотрудники отметили в киноцентре со своим читательско-почтателями. У «младенца» оказалось необычайно много друзей. Среди них: Гарри Бардин, Станислав Говорухин, Вероника Долина, Игорь Иртеньев, Галина Старовойтова, Владимир Цветов и многие другие знаменитости, выступившие на именинах с поздравлениями и пожеланиями журналистам «Столицы».

НА СНИМКЕ: группа «Последний шанс» на празднике журнала «Столица». Фото С. КАЛАЧЕВА. (Фотохроника ТАСС).

спорт

★ ВОЛЕЙБОЛ ВОЛЕЙБОЛИСТКИ сборной СССР одержали в Японии четвертую победу в предварительном турнире розыгрыша Кубка мира — над командой Южной Кореи — 3:2 (1:15, 15:13, 15:7, 14:16, 15:8). В группе «А» волейболистки Канады переиграли также команду Испании — 3:1 (15:12, 14:16, 15:2, 15:11).

В группе «Б» по-прежнему без поражений выступают кубинки, выигравшие у команды Германии, — 3:0 (15:6, 15:9, 15:8). Команда Германии лишилась шансов попасть на олимпийский турнир в Барселону. В той же группе китайки победили американок — 3:1 (13:15, 15:12, 16:14, 15:2).

★ БАСКЕТБОЛ БАСКЕТБОЛИСТЫ сборной Латвии, которые, судя по всему, получат право самостоятельно бороться за олимпийские путевки на Игры-92 в Барселоне, сейчас совершают турне по США. Гости встретились с командой военно-воздушной академии США и победили — 90:78. Лучшим игроком матча был признан Игорь Миглинский, записавший в свой актив 18 очков. Успеху гостей способствовал и Андрей Бондаренко, у которого поначалу пошли трехочковые броски. Благодаря его стараниям сборная Латвии сразу вышла вперед — 25:10. В середине второго тайма она имела даже более внушительное преимущество — 69:39. Только к концу встречи хозяева начали достаточно быстро сокращать разрыв, но перелома в игре не добились.

★ БОРЬБА СБОРНАЯ СССР по греко-римской борьбе, выступая в соревнованиях в Афинах за Кубок мира, вновь завоевала почетный приз. Сильнейшими в своих весовых категориях стали москвичи Камо Амбарцумов (вес до 57 кг), Виктор Малов (до 82) и Когни Когуашвили (до 90). Бисолт Децев из Чикагита (до 74), ростовацнин Ибрагим Шавхалов (до 100) и Сергей Мурейко из Кишинева (до 130). Турнир, в котором также участвовали атлеты Греции, Египта, США и Республики Корея, прошёл на севере Греции — в городе Салониках. Соревнования за Кубок мира проводятся с 1980 года, и почти бесспорно владеют советские атлеты.

Учредитель: Верховный Совет Республики Узбекистан

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.

Народное СЛОВО

наш адрес: 700000, ТАШКЕНТ, ГСП, ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 19 телефоны: 32-09-67, 33-28-49, 33-52-55.

Индекс 64610. Тираж 14766. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12